

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre 3'50 »
Extranjero id. 7'50 »

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicado, etc.,
según a precios con y sin
casionales.
Rebaja á los suscriptores.

Administración
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CORREO

Año XIV

Teruel.—Jueves 5 de Octubre de 1911

Número 3482

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
Horas de once á una
Tozal, núm. 12, t. rero

COMPAS DE ESPERA

Es verdaderamente inexplicable lo que viene sucediendo en la gestión diplomática que sobre Marruecos realizan los Gobiernos francés y alemán.

Cuando oficialmente se había declarado el acuerdo definitivo y se esperaba la firma del convenio conciliador, cuando todo parecía resuelto de manera satisfactoria y ya se hacían comentarios respecto del alcance internacional del pacto, se opera una regresión a los preliminares de las negociaciones, porque Alemania, según se dice, no se dá por satisfecha con las ventajas que el tratado puede reportarle.

Es claro que las referencias de las conversaciones, absolutamente privadas, se obtienen solo por notas oficiales ambiguas, y esta circunstancia determina frecuentes errores; pero en el caso de ahora, ha habido declaraciones oficiales, y el equívoco diplomático quedó anulado.

¿Qué ha sucedido en el mundo diplomático? Si hemos de buscar respuesta en los estados de opinión que la prensa exterioriza, es á Inglaterra á donde debemos dirigirnos en busca de soluciones racionales. Los periódicos ingleses estos días, al comentar los términos del convenio franco-alemán, no se recataban para afirmar con entera claridad que el Reino Unido notoleraría que lo convenido en Berlín afectara en lo más mínimo los derechos españoles en Marruecos, contenidos en el tratado de 1904, que queda subsistente en toda su integridad, al rectificarse en cierto modo el Acta de Algeciras.

Acaso esta afirmación fué precedida de cordales advertencias de la diplomacia británica al Gobierno de Berlín, y como no se la posible, talvez transformar los fundamentos de lo pactado para dejar incólumes los derechos de España, es fácil que Kiderlen fingiera inesperadas intransigencias, para comenzar de nuevo sin menos cabo de ninguna de las dos potencias contratantes.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que nuestra actividad diplomática respecto de Marruecos, que debe desenvolverse sobre lo que Alemania y Francia acuerden, sufre un ruevo aplazamiento, tal vez beneficioso, porque pudiera ocurrir que á la hora de concretar extremos, estuviera ya resuelta la cuestión tripolitana, que de modo tan efectivo ha de influir en el porvenir de Europa en Africa.

También pudiera ser determinante en esa actitud de Alemania la entereza de nuestro gobierno, que ha declarado sin eufemismos no estar dispuesto á ceder un punto de su derecho para allanar obstáculos de la concordia.

La afirmación de Canalejas de no avenirse en modo alguno á abandonar Larache y Alcázar, ha podido recordar á los diplomáticos alemanes las complicaciones á que dió origen el pleito de las Caronilinas, y si bien no estamos en condiciones de inspirar medrosidades al coloso de la tierra, tenemos en nuestras manos la tea amenazadora.

Si la inopinada intransigencia de Alemania obedecen á presiones británicas, debemos felicitarnos porque ello revelaría que no estamos solos en las circunstancias difíciles porque el mundo atraviesa. Si es hija de la arrogancia del gobierno español, merecemos igualmente plácemes, porque ello significaría que nuestra insignificancia en el concierto internacional no es tan absoluta, bien por providenciales ventajas geográficas, y ya por uno de esos extrínsecos equívocos de la política, nos encontramos en posición robusta, que debemos, que estamos obligados á defender con gallardía.

De momento, la atención mundial está vinculada por el pleito turco-italiano. Todos los intereses de un gran número de potencias europeas, casi por entero las partes Sur y Oriental del continente, se revuelven recelosas y ávidas como fieras que olfatean presa fácil.

Mientras el problema militar se desarrolla y resuelve, pasa á lugar secundario el problema diplomático. Sirva nos esta relativa tregua de respirar para concretar aspiraciones y rectificar procedimientos y realizar preparativos por que si á la postre surge el fantasma pavoroso de la cenflagración formidable, no tendríamos lágrimas bastantes para llorar nuestra absurda imprevisión.

METODOLOGÍA PEDAGÓGICA

LAS LECCIONES DE COSAS

Aunque la expresión sea algo vaga é inexacta, todo el mundo sabe lo que quiere decir cuando se habla de esta clase de lecciones.

El empleo de estas se considera como un procedimiento general, aunque algunos insistentemente reconocenlas como materias especiales de enseñanza. Dicho procedimiento, no excluye ni ideas ni hechos; cabalmente tiende al desarrollo simultáneo y armónico de las facultades físicas é intelectuales, forma el pensamiento individual y adiestra en el lenguaje.

Como en el niño en su primera edad predomina la vida corpósea-sensitiva; siendo casi esclavo de ella, no puede de momento entrar á la esfera de la racionalidad; por lo que tiene que valerse de los sentidos, los cuales excitados por la presencia real y viva de los objetos materiales, se eleva de lo concreto y particular á lo abstracto y universal, llegando ejercicio de la inteligencia. Además, á medida que el niño va ganando en poder y consistencia (efecto de la evolución de la naturaleza y educador) y

que las sensaciones se emancipan de la vida del instinto; las acciones que antes eran ciegas é irresponsables se convierten en reflexivas, haciéndose dueño de sus actos, obrando y juzgando á su libre albedrío.

Es condición indispensable para que las lecciones resulten fructíferas, se sujeten á ciertas reglas como líneas generales lo que no impedirán la libertad de acción por parte del maestro.

Las reglas son las siguientes:

(a) Procurará todo buen maestro que el niño no sea el paciente de la educación, si no que debe ser el agente, el iniciador, el autor de la obra y de este modo resultará la enseñanza útil, amena atractiva y educativa.

(b) Asimismo las lecciones requieren se les dé unidad y enlazamiento lo cual exige un método.

(c) Debe emplearse, ora el método sintético, ora el analítico y ora el analítico-sintético, los cuales, amenzados por el activo, evitarán que la enseñanza decaiga y en vez de hombres charlatanes y autómatas formemos ciudadanos útiles para la patria.

(d) Se empleará la forma socrática la cual, de una manera insensible é inconscientemente, encauzará al niño á pensar, juzgar, razonar é investigar hasta inventar en relación á sus miniaturas fuerzas.

(e) El maestro, en sus explicaciones, no deberá entrar en muchos pormenores, limitándose á lo más esencial y en armonía al alcance de las facultades del niño.

(f) El profesor debe conocer el carácter de cada alumno hasta sugestionarle, respetar su opinión, no coartando su libertad y entablando discusiones de espíritu familiar sincero y afectuoso. Sócrates, con gran sentimiento, dijo á los padres de un discípulo: «Yo no puedo enseñar nada á vuestro hijo porque no me ama.»

Por último, resumiendo, diré que las lecciones de cosas no conviene degeneren en abuso porque desnaturalizarían y materializarían la enseñanza.

El fin principal de ellas tiende á retener la instrucción en lo concreto hasta que el niño esté en disposición de comprender lo abstracto é inmaterial.

José María Ferreres.
Maestro.

LA SANGRE DEL ESPÍRITU

La sangre de mi espíritu es mi lengua y mi patria es allí donde resuena soberano su verbo que no amengua su voz por mucho que ambos mundos llenen.

Y Séneca la prelupeó aun no nacida, y en su suatero latín ella se encierra, Alfonso á Europa dió con ella vida Colón con ella redobló la tierra.

Y esta mi lengua flota como el arca de cien pueblos contrarios y distantes, que las flores en ella hallaron brote

de Juárez y Rizal, pues ella abarca legión de razas, lengua en que Cervantes Dios le dió el Evangelio del Quijote.

Miguel de Unamuno.

BUENOS PARTIDOS

Pues señor... Los Estados Unidos no poseen solo la especialidad de las jóvenes solteras espléndidamente dotadas; también constituye un atractivo para los egoístas é interesados, algunas viudas riquísimas. En la actualidad, existen cuyas respectivas fortunas han sido valuadas por un economista americano en 368 millones de dólares, ó sean más de 1.850 millones de pesetas.

El mismo economista que ha publicado sus investigaciones, comunica que las dos estimables viudas podían com-

prar todo el territorio que ocupa el Estado de Ohiago, y con la renta de esa suma englobada, podrían pagarse las deudas nacionales de Suiza, Bolivia, Noruega, Chile, Colombia, Cuba, Persia, Siam y Venezuela, y además los intereses que devengan los empréstitos de Holanda, Grecia, Noruega, el Canadá y la Rumania. No hay más remedio que admitir la ciencia estadístico-financiera del economista á quien nos referimos.

Por regla general, las viudas de que se trata emplean su fortuna con una esplendidez que iguala á su opulencia. Entre todas ellas, la más generosa es Mrs. Rosset, cuya bondad es tanta, que siendo viuda de un hombre muy avaro se ha convertido en la Providencia de los pobres de Nueva York. Con la renta de sus 70 millones de francos, enjuga muchas lágrimas y satisface respetables necesidades.

Mrs. Phoebe Hbarat, es también muy filántropa, dedicando sus liberalidades particulares á los establecimientos de educación de California.

Los 60 millones de francos que posee Mrs. Hatty Green, son consagrados por esta dama á proporcionarse constantemente el mayor bienestar posible, á pesar de lo cual la tildan de avara, pero esta señora puede alegar que ha adquirido por sí misma la fortuna que posee, y que, por tanto, es dueña de hacer con su dinero lo que más le plazca.

La fortuna de Mrs. Tew es menor considerable; no pasa de siete millones y medio, y ha sido reducida esta suma por las considerables cantidades que ha tenido que dar para pagar las deudas del duque de Yarmouth, su yerno, y para los gastos de la causa seguida á su hijo por haber matado éste en riña á un adversario suyo.

Las otras viudas, cuyas interioridades ha divulgado el economista en cuestión, poseen: Mrs. Lude, 30 millones; Mrs. Smith, 18; Mrs. Cornelia Vonderbist y Pullman, 15 cada una, y Mrs. Palmos, 7 millones y medio... y parecen tener por divisa vivir alegremente y morir del mismo modo, puesto que consagran la mayor parte del tiempo y de sus rentas á costosos viajes y fiestas sueltas. Los periódicos americanos refieren á menudo los detalles de las relaciones que organizan, de las «trifettes» que ostentan y de sus fantásticos caprichos.

Pero la más rica de las viudas americanas es sin duda Mrs. Harriman, que posee más de 1.000 millones. Su marido era el rey de los ferrocarriles y falleció hace dos años, dejando á su esposa toda su fortuna. Tomó esta determinación, no para desheredar sus hijos, sino para evitar el pago al Estado de la crecida cantidad que habría costado la traelación de deminios de su herencia.

Así, pues, Mrs. Harriman continúa siendo la reina de los caminos de hierro y un excelente partido.

CUENTO

LA MODELO

Anochecía. Era la víspera de Nochebuena. De la calle venían pregones de vendedores y algarabía de zambombas y panderetas.

Lucila se levantó, llevóse los imperitentes á los ojos y miró el nuevo trabajo empezado por el artista.

—¿Te gusta mi cuadro?—le preguntó Pepe Luis.

—Ideal; pero me complacen más tus cazos negros.

En el tongo puestas mis esperanzas de fortuna y gloria.

—Triunfarás, mi pintor. ¡Tengo más ganas de que salgas de esta «querencia bohemia»!

—¿Sabes que la modelo debe ser viva?

El pintor miró su cuadro, y sus labios

reptieron por lo bajo: ¡La modelo! ¡La modelo!

—¿No me respondes?—¿Estás triste?—le dijo Lucila poniéndose los alfileres en el sombrero.

—¿Te marchas?—Si, uene; no tengo más remedio. Va a cenar esta noche el barón. Mañana no me dejarás cenar sola. ¿Irás a casa?—Sí—la respondió.

La acompañó hasta la escalera. Apoyado en la barandilla estuvo hasta que desapareció de su vista.

Sentóse en frente de su obra y admiró los ojos verdes de su modelo; prendió un cigarrillo, del cual dió tres ó cuatro bujaditas; no sabía qué hacer, y, desafiando la crueldad de la noche, marchó a la calle a distraerse un rato.

—Si te cae, Elena, dímelo—le habló el pintor.

—No, Pepe Luis, no; prosigue.

—Pues no te doy gusto; charlaremos un rato.

Dejó los pinceles y la paleta en el caballete y se sentó a su lado.

—Te tengo que decir una cosa; pero no te has de enfadar.

—¿Qué?—Desde mañana no quiero que me pagues.

—¿Tan rica te encuentras?—la habló, cogiéndola una de sus manos.

—Me voy a meter a corista; pero tienes que darte prisa a terminar el cuadro.

Llamaron a la puerta, Elena corrió a abrir.

Era el marquesito de San Miguel, el íntimo de Pepe Luis.

—Buenas tardes, marqués—dijo, saludándole, la modelo, con ojos maliciosos.

—¡Hola, bonita! ¿Y el maestro?

—Aquí me tienes, descansando.

—Tu cuadro triunfará; a más, te voy a ser franco: mucho más bella es la modelo.

—No se gasee usted; yo no soy bonita.

—Llegará día en que tendrás coches y brillantes, yo te lo aseguro.

—¡Vamos, Elena, a trabajar!—Interrumpió Pepe Luis cortando aquella convección que le molestaba. San Miguel tomó el Blanco y Negro y se puso a leer.

Un instante quedaron silenciosos.

—Maestro, por favor, no me mire usted con los ojos tan abiertos: me dan miedo.

—Vaya, niña, estoy viendo que el maestro te gusta—habló San Miguel riendo al oír el periódico de sus malnos; pero es pobre.

Ya que el diablo te lleva que sea en coche.

—¡Calla hombre!—le respondió el pintor—te has propuesto en que no trabajemos esta tarde.

—Bueno, niños; si estubo, me marchó.

—Espera usted un instante y nos iremos juntos—respondió la modelo.

—No esperéis; pedéis marchar, que hoy no trabajo más.

Se prendió el velo ante el espejo; el pintor con la vista fija en el suelo, no quise verla.

—Cuando guste usted.

—Pues vamos.

Se marcharon.

El artista, desalentado y triste, murmuró:

—¡Adios, ideal!

Aquella noche, Elena no pudo conciliar el sueño.

No se apartaban de su imaginación estas palabras, semejantes al «Tú serás rey» de las brujas de Macbeth: «Tendrás coches y brillantes».

Un mes después, José Luis se enteró de que Elena estaba en París con el marquesito de San Miguel.

Pasaron ocho años.

Una mañana azul y alegre del mes de Mayo llamaron a la puerta del estudio.

Abrió Pepe Luis, y se encontró con una mujer que, llorando se le abrazó al cuello.

—¿Qué desea usted, señora?—le preguntó el artista.

—¿No me conoce usted, Pepe Luis? Soy Elena, su modelo.

—Elena... Elena...—dijo el artista como si hiciese memoria.—Sí, recuerdo que tuve una modelo de ese hombre. Pase usted, y tome asiento.

Lo siguió y quedóse anonada cuando

vió el estudio tal como ella lo había dejado aquella tarde aciaga de su vida.

Se fijó bien, y vió en medio del estudio «quel» cuadro sin concluir.

El la miraba y la escudadora se arrodilló a sus pies.

—¡Perdón, perdón—murmuró.—¿El cuadro?—respondió el sonriente.—¿Cómo quiere usted que lo termine si ya no tengo modelo?

Ella miró en el espejo, miró también al lienzo, y comparó su rostro divino de antaño con el que tenía ahora, ajado, enfermo.

—¡No soy la misma, tienes razón!—Pero quiero morirte aquí, en tu estudio! ¡Seré tu amante, tu amiga, tu criada, lo que quieras!

—Señora—replicó iriamente José Luis—yo tampoco soy ya el mismo.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—Por la tarde estuvo el ministro en el hospital del Buen Acuerdo, donde están los jefes y oficiales heridos.

Conversó con todos ellos, uno por uno, enterándose de las lesiones que padecen, de su estado de salud y de sus hechos de armas.

Les dijo que había pedido insistentemente las propuestas de las recompensas por ser partidario de que el premio siga el hecho de armas.

Visitó luego el general Luque a los enfermos de las salas inmediatas, y después se trasladó a los hospitales Deker donde están los soldados.

Interrogó a todos ellos, y les anunció que les serán concedidas cruces por acciones vitalicias.

A uno de los soldados que se halla herido de nueva balazos, díjole el general Luque que sentía no le permitiera la ley concederle mayor recompensa que la misma cruz vitalicia con que serán agraciados sus compañeros.

El ministro preguntó al soldado cuántos meses había estado, y éste respondió:—Mi general en aquellos momentos no estaba uno para contarles, sino para defenderse.

A los heridos que han sufrido amputaciones les consoló el general, anunciándoles como lenitivo a su desgracia que nunca les faltará lo necesario para la vida, puesto que ingresarán en el Cuerpo de inválidos.

A uno de ellos le recordó el ministro el caso de su hijo D. Agustín que se honra perteneciendo al citado Cuerpo.

Entre los heridos llamó su atención un muchacho de diez y seis años, que recibió un balazo en el combate del día 12 de Septiembre, y que antes, durante la semana trágica, recibió también una herida en Barcelona.

Felicitó el ministro a las damas de la Cruz Roja que prestan sus servicios en los hospitales; elogió al personal de los mismos y manifestó su propósito de habilitar el vapor «Canalejas» para buque hospital, con el fin de enviar a él los heridos que ahora quedan en la plaza, sin perjuicio de seguir mandando a la Península el mayor número posible de enfermos y heridos.

Al abandonar los hospitales el general, acercóse a un soldado perteneciente al Cuerpo de inválidos, mostrándole su gratitud por las mejoras que ha introducido en el indicado Cuerpo.

Melilla.—Desde las posesiones avanzadas se han visto hoy al otro lado del Kert varias acémilas cargadas de cebada, que se supone destinadas a la jarka enemiga.

El campamento de ésta se compone de 50 jalmas y 15 tiendas cónicas.

Se dice que el kaid Amar M'Talzi ha abandonado la jarka, siguiéndoles todos sus partidarios.

Anoche todos los jarkeños estuvieron tiroteando durante diez minutos el fianco izquierdo de Imarufen, sin que afortunadamente, hubiera que lamentar ninguna baja.

Sesabe que el Mizzián, contra el río y la parte occidental.

Sospéchanse que un alijo de tabaco realizado ayer en la costa de tres forcas contuviera municiones, se ordenó a la Policía de Beniscar que practicara gestiones para averiguarlo.

Continúa recibiendo noticias contra

dictorias sobre la concentración de contingentes para la jarka enemiga.

El ministro de la Guerra visitará mañana la posición de Zoco.

Burgos.—La Diputación provincial ha inaugurado sus sesiones, acordando pedir al Gobierno remedio urgente a la crisis agraria causada por la baja del trigo.

También acordó invitar a las Diputaciones de las provincias productoras a una reunión magna, a la cual asistan los representantes en Cortes y las entidades agrícolas de todas las localidades interesadas en el asunto.

Barcelona.—En su despacho oficial ha recibido hoy el gobernador a una Comisión de obreros estibadores.

Estos le rogaron que hiciera gestiones cerca de los patronos para que no modifiquen las condiciones en que ahora se verifica el trabajo.

En el vapor «León XIII» ha embarcado para la Argentina 656 emigrantes.

En el vapor «Manuel Espalio» han llegado, procedentes de Cete, 400 vendimiadores españoles.

En el Juzgado se ha presentado una denuncia contra un matrimonio ilegal.

El novio contrajo matrimonio sin el permiso paterno, valiéndose de una documentación falsa que le facilitó su suegro.

En el Parque se ha inaugurado la Escuela de pintura al aire libre.

Al Congreso y al Senado han sido remitidos los correspondientes duplicados pidiendo autorización para procesar al duque de Solferino y a D. Dalmacio Iglesias.

Procedentes de Madrid, han llegado los Sres. Moya y Sacristán.

Ha regresado de Ministros el juez especial que fué a ampliar la sumaria instruida con motivo de la asistencia de la banda municipal al meeting jaimista se ha celebrado en dicha población.

Un individuo llamado Antonio Pascual, en un momento de arrebató, arrojó a la calle desde una ventanilla muebles de la casa de novia, con la que acababa de disputa violentamente. Un vecino que estaba sentado a la puerta de la casa reprochó a Pascual su proceder y el iracundo novio cogió una hoz, bajó a la calle y acometió a todos los que en ella se encontraban.

Resultando heridas levemente varias personas, entre ellas la novia de Pascual, María Arpa, que quiso interponerse.

Burgos.—Con un gran éxito ha debutado la compañía de los eminentes actores dramáticos María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La obra elegida para la función inaugural fué el hermoso drama de Eduardo Marquina «En Flandes se ha puesto el sol».

El éxito alcanzado por la ilustre actriz fué inmenso, como todos los suyos.

Díaz de Mendoza también mereció estruendosos y justos aplausos.

Eduardo Marquina mereció el entusiasmo del inteligente y selecto público, que partió sus aplausos entre actrices y actores.

El teatro se hallaba rebosante.

Valencia.—Con asistencia del Ayuntamiento, Diputación y autoridades se ha inaugurado la escuela modelo de la Asociación valenciana de Caridad.

Pronunciaron discursos el director de la Asociación, el gobernador y el alcalde.

Las autoridades han ofrecido cooperar al fomento de la Escuela. Esta reúne inmejorables condiciones.

Oviedo.—En las oficinas de la mina «Baltasara», de Mieres, ha estallado un cartucho de dinamita, sin causar más daño que algunos desperfectos materiales. Se busca a los autores del atentado.

Bilbao.—Las impresiones recogidas, después de una conferencia celebrada por el gobernador civil y el capitán general, continúan siendo optimistas hasta el punto de que, según se dice, mañana por la tarde se reunirá en la Capitania general la Junta de autoridades para ver si procede levantar el estado de sitio en Vizcaya.

En las minas y en las fábricas sigue trabajando como ayer; en las fábricas, admitiéndose más obreros; en las minas, despidiéndose a algunos.

Entre los despedidos en La Vizcaya figuran muchos viejos y varios ojos mancos por accidentes del trabajo.

En el Gobierno civil se ha presionado un obrero de Sestao, que tiene a su mujer encarcelada, para pedir a la Junta de protección a la infancia que se brinde cargo de sus hijos. En el mismo caso llámanse otros.

Una Comisión de obreros paradesistas ha visitado al Sr. Novella, con objeto de denunciarle que los patronos no cumplen el bando del propio gobernador que aceptaron recient mente ambas partes por el que se disminuía la jornada de media hora, ni tampoco la ley del caso.

Hoy se han reanudado las clases en las escuelas públicas, excepto las destinadas a alojamientos de tropas, y a breve comenzarán las del Instituto y de la Escuela de Comercio.

EXTERIOR

Tolón.—Desde la estación dirigida por la comitiva presidencial a la plaza de Armas, donde había de terminarse el cortejo religioso del entierro de las víctimas del Liberté. Cantando allí el responso en presencia de M. Fallieres, organizador del cortejo fúnebre, encaminándose al Arsenal, adonde llegó a las diez y treinta.

Conducían los féretros 24 armeros de Artillería, cada uno de los cuales llevaba siete. Encerraban los ataúdes los cadáveres que han podido ser identificados hasta ahora, siendo tres de ellos oficiales. El entierro de las demás víctimas se verificará más tarde. Precediendo el duelo M. Fallieres, el presidente del Consejo de ministros, autoridades civiles, militares y marítimas, los almirantes navales extranjeros y el Comodoro ruso.

Iban detrás, presa del natural dolor los parientes de las víctimas, y luego una muchedumbre enorme, que caminaba silenciosa y visiblemente conmovida.

Llegada que fué la comitiva al Arsenal, tomó la palabra el presidente de la República, que empezó poniendo en rangón la inmensa pena que hoy embarga a todos con la alegría y patética satisfacción que pocos días ha desgranado el brillante espectáculo de la fiesta naval celebrada en este puerto.

Refirióse luego M. Fallieres a los planes y testimonios de simpatía que motivó de la catástrofe. He llegado a Francia de todas las demás naciones «Francia—dijo—guardará de ello el recuerdo y conmovido recuerdo».

Terminó manifestando que «a pesar de tan grande desgracia podemos mirar con confianza hacia lo porvenir, seguros de que nuestra Marina ha de continuar con viril firmeza en sus gloriosos destinos».

Habló a continuación el ministro de Marina, M. Delsedé.

Afirmó el ministro que hará cuanto debe para averiguar las causas de la catástrofe y ponerlas remedio para sucesivo.

Habló por último el almirante Ballester quien terminó su oración con las siguientes palabras: «Marineros, apremiados sin olvidarnos de los muertos, ¡francia, lo mismo que ayer, sigamos parándonos».

Después de desfilar ante la comitiva presidencial y los ataúdes los buques de mar y tierra que rendían honores se retiró M. Fallieres inclinándose a pasar ante los féretros.

Desde el arsenal marchó directamente el Presidente a la prefectura, adonde llegó cerca de las doce. Esta tarde visitará los heridos.

Londres.—Dice un despacho procedente de Constantinopla que el ministro del Interior turco ha recibido telegrama participándole que, después de quedar destruidos los fuertes de guerra, Prevesa por los buques de guerra griegos, desembarcarán de éstos los soldados, con objeto de ocupar aquella plaza.

París.—Comunican desde Heligoland (capital de Filandia) que un indio ha matado de un disparo de revólver al presidente del Tribunal Supremo asesino volvió en seguida el arma contra sí y murió en el acto. Por esta razón se ha podido averiguar autor del vil del crimen.

Aunque algunos periódicos dicen que se trata de la obra de un loco, todos se inclinan a creer que se trata de un complot terrorista.

GACETILLAS

En el aristocrático «Casino Turoleno» van muy adelantados los trabajos de instalación de la calefacción á vapor que ha de inaugurarse en la próxima temporada de invierno.

También adelantan las obras de construcción de la escalera principal, y terminadas que sean estas, darán principio también importantes, de las que se acordó realizar en el interior del edificio propiedad de dicho casino.

En el escaparate del Comercio de tejidos de D. Francisco Andrés establecido en la calle de la Democracia han sido expuestas las placas rótulos de Galán y Castillo, Pérez Prado, Domingo Gascón, Muñoz Degraín y D. lores Romero que han de fijarse en las respectivas calles y plazas de nuestra ciudad llamadas (Glorieta) Plaza del Seminario, Pasador, Democracia y barrio de las Estaciones y que serán sustituidos por los nombres de los anteriores según acuerdo del Excmo. Ayuntamiento.

Dichas placas de porcelana están hechas por la fábrica de Villedo de Zaragoza.

Recomendamos á los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia, que no han remitido á la Administración de Contribuciones las nuevas listas cobradoras del 4.º trimestre de territorial, se apresuren á cumplir dicho servicio, pues tenemos noticias de que en breve se les exigirán responsabilidades.

Creemos hacer con este aviso un buen servicio á los pueblos y por ello lo hacemos público.

El estado atmosférico de Europa el día 1.º de Octubre de 1911, fue el que sigue, según los telegramas recibidos del Observatorio Central Meteorológico que nos comunica la Sociedad Astronómica de Barcelona:

El área de altas presiones (882 mm), que estos días permanecía sobre el Cantábrico es hoy el centro de una gran área que invade toda España y Francia, originando vientos fuertes y muy fríos.

Si ha habido quien quería abrir las ostras por la persuasión, no ha faltado quien casi ha hecho más. Mr. Tsoney posee el record del mundo para abrir ostras, habiendo llegado á abrir 10 ostras en cuatro minutos.

La casa Reuffed, de Castelbou de Bayona se ha dirigido al Centro de Información Comercial de nuestro ministerio de Estado manifestando que en la actualidad compra á avena y cebada, á cuyo efecto solicita de los exportadores españoles le remitan precios y muestras.

El Ayuntamiento de Valencia ha remitido al Presidente del Consejo de Ministros Sr. Canalejas, una medalla de oro, distintivo de Concejal honorario que le ha concedido aquella municipalidad.

El último Consejo de ministros se ocupó del proyecto de ley de empleados del Estado.

Se ha dictado auto de procesamiento por delitos políticos contra los jefes del jainismo D. Dalmacio Iglesias y duque de Solferino.

Una comisión numerosa de vecinos de la corte ha visitado al Sr. Canalejas para que active los proyectos que tiene en estudio acerca de la rebaja de los inquilinatos.

En el convento de las Escabas del Corazon de Jesús en Bilbao, ha ocurrido un suceso emocionante, que ha costado la vida á la religiosa encargada de verificar la limpieza en las salas altas.

Al comenzar este servicio, dicha hermana quiso preparar una botella de aguas.

No se sabe cómo se inflamó el líquido y de él quedó salpicado el habitó de la infeliz monja.

Con las ropas ardiendo, en enorme llama, echó á correr pidiendo socorro y el aire levantado avivó el fuego, que se desenvolvió por completo.

Cuando acudieron las religiosas para prestarle auxilio, era ya tarde.

La monja víctima de este accidente

tenía horribles quemaduras en todo el cuerpo.

Poco después de lo ocurrido falleció.

Se ha reunido en Zaragoza, la Junta de la Federación Agraria aragonesa, para organizar la propaganda acordada en la última Asamblea y que se podía realizar cumplidamente por tener ya arbitrados los medios precisos.

No se formó el programa detallado de esta propaganda! pero se trazaron ya sus líneas generales.

La Federación irá á visitar todas las comarcas aragonesa, llevando técnicos que vulgaricen los conocimientos más preciosos para el progreso agrícola, y dando en conferencias y conversaciones consejos y documentación para la multiplicación de las Asociaciones agrícolas.

Para estas excursiones de propaganda se atenderá á las peticiones que se reciban, por lo cual las localidades que deseen recibir la visita de la Federación Agraria deben comunicarlo cuanto antes á la Presidencia, escribiendo al domicilio social establecido en la Casa de Ganaderos de Zaragoza.

Anoche en el correo partió para la población de su residencia nuestro querido amigo el diputado provincial y rico propietario D. José Garde Valverde.

Han quedado cesantes todos los Auxiliares temporeros encargados de hacer el Censo en España, en las oficinas de Estadística.

La causa de esta inopinada determinación, porque aún faltan tres meses para finar el año, y dichas estadísticas están casi en embrión, es el haberse agotado el presupuesto destinado para remunerar estos trabajos.

Nos dicen de Barcelona que el presidente del Círculo Aragonés ha convocado para esta noche á una reunión magna para acordar la exposición permanente en dicho Círculo de productos aragoneses, con lo cual se beneficiará y agrandará el comercio de Aragón y Cataluña.

La citada exposición, que estaba muy bien dispuesta, es producto del viaje que los aragoneses de Barcelona hicieron recientemente por varias capitales y pueblos aragoneses.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Alcalde de Zaragoza D. Demetrio Galán, muy ilustrado y prestigioso Catedrático de la Escuela de Veterinaria de aquella capital.

Su nombramiento ha sido acogido por el pueblo zaragozano con gran simpatía.

Esta tarde salen á la «Peña del Macho», de visita para inspeccionar las obras que se están llevando á cabo en dicho punto, una comisión formada por el Sr. Alcalde, Sr. Arquitecto y Jefe de la brigada municipal.

Un individuo de la población ha sido multado en el día de hoy por la Alcaldía con la cantidad de cincuenta céntimos, por infringir las ordenanzas municipales.

Por las oficinas de este Ayuntamiento se ha despachado el certificado de soltería al individuo excedente de cupo Miguel de Gracia Garda.

Se encuentra entre nosotros el profesor veterinario paisano y amigo nuestro D.º Jesús Sancho.

En el correo de anoche salió en viaje de servicio el ayudante de montes de este Distrito Forestal D. Eugenio Muro.

Esta mañana han regresado á la población los Sres Ferrán y Pedroso.

Salió en el correo de Valencia nuestro queridísimo amigo D. Juan José Valero.

Ha sido nombrado corresponsal literario y fotográfico del importante diario madrileño «A B C» en esta población nuestro apreciado amigo D. Ricardo Polo.

Saludamos á nuestro colega y dama de la enhorabuena.

Se hallan vacantes las plazas y cargos siguientes:

La de médico titular y capitular de Burbáguena con el sueldo anual de 2 250 pesetas cobradas por trimestres veni-

dos; la de practicante de La Mata con el haber de 20 por titular; la de practicante y barbero de Cubla dotada con una fanega vecinal de trigo morcacho y la plaza de guarda municipal de Burbáguena con el sueldo anual de 365 pesetas.

Los interesados deben dirigirse á los respectivos.

El Sr. Alcalde ha participado al señor Gobernador civil que el día 2 del actual se extravió una novilla propiedad del vecino de esta capital D. Diego Pumaré, y en su vista se publica el oportuno anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia.

Probad el **Chartreuse «Cran Duque»**.

De venta en Cafes y Confitería Carlos Elípe.

Ha sido dado de alta y declarado de libre circulación para el comercio el ganado lanar del vecino de Castellón Antonio Lucas Serranella, que padecía enfermedad de *Carbunco Bacteriano*.

Por el Ayuntamiento de Albetosa, se ha solicitado la declaración de utilidad pública para la construcción de un camino vecinal de la estación de Rubielos á la carretera de la Estación de Mora á Ademuz, acogiéndose á los beneficios de la Ley de Caminos vecinales.

También el Ayuntamiento de San Martín del Río, ha solicitado la declaración de utilidad pública para la construcción de otro camino vecinal de San Martín del Río á la carretera de Zaragoza á Seruel, con un puente sobre el río Giloca, acogiéndose á los beneficios de dicha Ley.

Los ejercicios que practicarán los maestros en las oposiciones restringidas son los siguientes:

- 1.º Disertación de un tema sacado á suerte de entre veinte sobre didáctica pedagógica.
- 2.º Dos problemas de matemáticas sacados á suerte de entre veinte.
- 3.º Análisis gramatical de una cláusula sacada á suerte, de entre veinte.
- 4.º Un ejercicio de caligrafía y dibujo.
- 5.º Disertación de un tema sobre Artes ó Ciencias de los que se dan en la escuela, sacado á suerte de entre veinte.

Todos estos ejercicios serán escritos y el último se hará público (los temas) tres días antes.

Probad el **«ANIS CONEJO»**.
De venta en Cafes y Confitería Carlos Elípe.

La dentadura es la mujer del estómago: ella prepara lo que éste ha de digerir, cuando en tal matrimonio la esposa no cumple bien sus sagrados deberes, se establece de hecho el divorcio, y con él la ruina de toda la familia, que es el organismo humano. En este caso, desgraciadamente acudid al *Licor del Polo*, y no se dará el conflicto.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago á quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1833)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE GAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

VENTA de una finca de regadío, y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues.
También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco.
Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

NODRIZA Se necesita una que sea de confianza, para criar en su casa. Razón en la Administración de este periódico.

APRENDICES se admitirán en la imprenta de este periódico.

Se les pagará desde el primer día.

FIDEL BONILLA SOL

CORREDORES DE COMERCIO

TERUEL

SERVICIO TELEGRAFICO

Voluntario á Melilla

El director general de los Registros D. Fernando Weyler hijo del Capitán general de Barcelona, ha pedido al señor Canalejas que se le denuse al ejército de operaciones en Melilla.

El Sr. Canalejas se negó á tal proposición, pero accedió al fin, destinándole á Melilla en comisión.

El Sr. Weyler marchará á su destino el sábado próximo.

Bilbao tranquilo

El gobernador civil de Bilbao se ha hecho cargo del mando y ha publicado un bando participando á toda la provincia que á las autoridades civiles se las reintegra en el ejercicio de sus atribuciones, y excitando para que vista la penosa experiencia que han producido los sucesos sirva de lección para el porvenir.

Criminales precoces

En Valladolid, dos niños de 10 y 12 años sostuvieron una cuestión que degeneró en reyerta.

Una niña de 13 años, se interpuso entre los adversarios y recibió una puñalada en el pecho, quedando gravemente herida.

Trípoli bombardeada

Las últimas noticias recibidas, dicen que la escuadra italiana mandada por el vicealmirante Faravelli bombardeó Trípoli, destruyendo el faro, los edificios públicos, respetando el consulado y las casas particulares.

La guarnición turca contestó á cañonazos, que alcanzaron á la escuadra italiana.

Se ha acordado que desembarque únicamente el cuerpo expedicionario que zarpará para Boreo en 18 vapores escoltados por tres cruceros y una escuadrilla de torpederos.

Naufragio

Oficialmente se ha confirmado la pérdida de la corbeta gallega «Hida», cerca de las costas de Valparaíso, á consecuencia de un temporal, perdiendo la vida todos los tripulantes, que eran gallegos.

El capitán contaba 23 años. La noticia ha causado gran pena en la región gallega.

Un suplicatorio

El juez de instrucción de Atarazanas dirigirá cuatro suplicatorios al Congreso para procesar al diputado D. Emiliano Iglesias por la publicación de artículos *La Rebelión*.

Imprenta de Angel Mallén.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELO
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS
 DE
FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas botánicas, alterantes y laxantes.
 Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiua ó depurativa.
 Su acción se relaciona en el organismo en todas sus manifestaciones.
 En la piel.—Eritema indurado, couperose eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, liquen de los escrófulos; escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulo pustuloso escrófulos.
 En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, apandicidias, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, oenanas, otitis induradas y supuradas, etc., etc.
 Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
 Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la terpsis, la cronicidad, a stasia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.
INDICACIONES GENERALES.—Cicosis, artrismo (forma tórpida) herpetismo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento atmosférico en la cámara inhalatoria.)
Aparato genitourinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los litúricos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intorto uterino.
 Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinólas ararotermas.
Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo cruetáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir a enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.
 Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
 Estas aguas se hallan d venta en las principales farmacias de Teruel.

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACION POR CORREO DE VALORES EN METCILO
 SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos, hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos
 se imprimen en la Imprenta de este periódico

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
 Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
 Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intoxicante.
NUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribid á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza también obtenido en el V.º de España. Se presenta á los médicos al pie indicados puede ser una muestra gratuita. Si no puede presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 347 Depósitos en Teruel: Farmacia de T. Bayo Gimenez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia Francis pocOhande.

“CELTIBERIA,

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
 REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
 DOMICILIADA EN ZARAGOZA
 CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
 DE SEMBOLSA DO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

- PRESIDENTE,**
 EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.
- VICEPRESIDENTE,**
 SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.
- VOCALES,**
 EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.
 SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.
 EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.
- CONSEJERO DIRECTOR**
 SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á “CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón

- 1.º En el primer lugar “CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, que asegure sus propiedades en “CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
 - 2.º Las personas que forman y rigen “CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentescos. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
 - 3.º El domicilio de “CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas y reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
 - 4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
 - 5.º “CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
 - 6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos firmadamente, que “CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.
- Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta
 En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEGIA
Estrella Conejo



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCION 15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCAS HAY BASTANTE EL FABRICANTE S. Casamijana Mensa-Cosó 8 ZARAGOZA AGENCIA EN ARAGON